

【当代政治】

# 论坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合

张 艺 川      杨 峻 岭

**摘 要:**马克思主义是我们立党立国的根本指导思想,中华优秀传统文化是我们民族的“根”和“魂”。马克思主义与中华优秀传统文化在自然观、社会历史观、人本观、人类命运观以及辩证法思想等方面有着天然的文化亲和性,这种亲和性为二者的紧密结合创造了前提条件。以史为鉴、开创未来,坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,必须以马克思主义为“灵魂”,以中华优秀传统文化为“根基”,牢固树立正确认识,在中国特色社会主义伟大实践中持续推进马克思主义的理论创新与中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。

**关键词:**中国共产党;马克思主义;中华优秀传统文化

**中图分类号:**D61

**文献标识码:**A

**文章编号:**1003-0751(2022)02-0001-07

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话中指出:“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代,继续发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义!”<sup>①</sup>这两个“结合”生动诠释了中国共产党人对马克思主义与中华优秀传统文化相结合认识的进一步深化,为马克思主义的中国实践和中华优秀传统文化的时代化发展提供了基本遵循,为我们在新的征程上不断推进中国特色社会主义文化创新指明了方向。当代中国正处于中华民族伟大复兴关键期,如何坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,成为我们党必须面对和解决的重大理论和现实课题。

## 一、坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的必要性

坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合是新的征程上继续推进马克思主义中国化,用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代的

需要;是坚持和发展中国特色社会主义,实现中华民族伟大复兴的需要;也是使中华优秀传统文化创造性转化、创造性发展,焕发新的活力的需要。

### 1. 是马克思主义中国化的内在要求

马克思指出:“理论在一个国家实现的程度,总是取决于理论满足这个国家的需要的程度。”<sup>②</sup>马克思主义之所以被中国共产党人信奉并成为我们立党立国的根本指导思想,根本原因在于它符合中国社会的需要,能解决中国重大现实问题。近代中国有识之士谋求民族独立和人民解放是马克思主义中国化的逻辑起点。“十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义。中国先进分子从马克思列宁主义的科学真理中看到了解决中国问题的出路。”<sup>③</sup>中国共产党自诞生之日起,就把马克思主义写在自己的旗帜上,不断推进马克思主义中国化,其本质要义就是使马克思主义在中国具体化、民族化,这就需要把坚持马克思主义同中华优秀传统文化相结合。中华优秀传统文化是在中华民族五千多年的文明史中孕育而生的,是中华民族的“根”和“魂”。

习近平总书记指出:“中华优秀传统文化已经

收稿日期:2021-10-23

作者简介:张艺川,女,中国地质大学(北京)马克思主义学院博士生(北京 100083)。

杨峻岭,女,中国地质大学(北京)马克思主义学院院长、教授、博士生导师(北京 100083)。

成为中华民族的基因,植根在中国人内心,潜移默化影响着中国人的思想方式和行为方式”<sup>④</sup>,为马克思主义在中国落地生根提供了丰厚滋养。中国共产党在推进马克思主义中国化的进程中,通过“深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,结合时代要求继承创新”<sup>⑤</sup>,培育和催生了植根于中国革命、建设和改革实践的革命文化和社会主义先进文化。新的征程上,推进马克思主义中国化,用中国化的马克思主义回应历史、观照现实、展望未来,必须坚持把马克思主义同中国历史文化相结合,升华中华优秀传统文化的时代内涵,用中华民族独特的文化特质提高马克思主义的影响力、说服力和感召力;必须坚持把马克思主义同中国具体实际相结合,立足我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段这个最大实际,推进马克思主义理论创新与实践创新;必须坚持把马克思主义同国际视野相结合,把马克思主义国际主义精神和中华文化崇高人类情怀融入世界社会主义运动中。

## 2. 是中国共产党人的文化使命

“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。”<sup>⑥</sup>中华优秀传统文化是中华民族生生不息的思想宝库,是中华文明赓续传承的“基因密码”,是中国人民凝聚力和创造力的重要源泉。中国共产党成立以来,不仅承担了为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的重任,而且担负着中华文化繁荣兴盛的文化使命。中国共产党历来重视中华文化的传承与创新,始终坚守中华民族的文化根脉。习近平总书记指出:“中国共产党人始终是中国优秀传统文化的忠实继承者和弘扬者,从孔夫子到孙中山,我们都注意汲取其中积极的养分。”<sup>⑦</sup>在百年文化建设历程中,中国共产党以马克思主义为指导,遵循文化自身发展规律,不断推进中华文化的创造性转化和创新性发展,充分彰显了中国共产党人坚定的文化自信、高度的文化自觉、勇毅的文化担当。

推进文化创新、坚定文化自信是时代赋予中国共产党人的文化使命和任务。马克思主义是人类思想史上最宝贵的成果,揭示了人类社会发展的基本规律,为中国特色社会主义文化建设指明了方向。习近平总书记强调指出:“发展中国特色社会主义文化,就是以马克思主义为指导,坚守中华文化立

场,立足当代中国现实,结合当今时代条件,发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义文化。”<sup>⑧</sup>中国共产党在领导中国人民革命、建设和改革实践中,创造了富有时代特征和民族特色的中国特色社会主义文化,实现了中华文化的再生再造,为全党全国各族人民砥砺前行提供了强大精神动力。新的征程上,坚定文化自信、实现文化自强、夯实国家文化软实力的根基,最重要的是要“形于中”而“发于外”,要“不忘本来、吸收外来、面向未来,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量,为人民提供精神指引”<sup>⑨</sup>。这既是我们安身立命的根基,也是我们立于世界文化之林的“定海神针”。

## 3. 是深化文明交流互鉴的时代诉求

文明交流互鉴是不同国家、不同民族的文明相互对照比较,在互学互鉴中实现共同进步。文明史观认为,一部人类社会发展史是一部文明交流互鉴、多元文明共生并进的历史。习近平总书记指出:“文明交流互鉴,是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。”<sup>⑩</sup>这一重要论述基于对世界文明发展史的深入考察和对时代发展诉求的敏锐审视,解构了文明的内在特质,揭示了世界文明的发展规律,阐发了推动文明交流互鉴应秉持的态度和原则。当今世界,全球治理进入加速演变期,百年变局与疫情肆虐交织叠加,文明冲突、文明优越等论调不时沉渣泛起,严重威胁世界文明的进一步发展。为此,习近平总书记强调:“文明的繁盛、人类的进步,离不开求同存异、开放包容,离不开文明交流、互学互鉴。历史呼唤着人类文明同放异彩,不同文明应该和谐共生、相得益彰,共同为人类发展提供精神力量。”<sup>⑪</sup>世界各国只有正确认识和把握世界大势和时代潮流,树立符合时代要求的新型文明观,才能消除“文明冲突”,实现文明和谐,共同应对人类生存和发展所面临的挑战。

把马克思主义同中华优秀传统文化相结合是深化文明交流互鉴的时代诉求。中华民族拥有在五千多年历史演进中孕育的灿烂文明,“亲仁善邻、协和万邦是中华文明一贯的处世之道,惠民利民、安民富民是中华文明鲜明的价值导向,革故鼎新、与时俱进是中华文明永恒的精神气质,道法自然、天人合一中华文明内在的生存理念”<sup>⑫</sup>。这些价值理念体现了中华文明饱含哲学思辨的和合之道与治国理政智慧,为世界各国文明进步和发展提供了重要借鉴。

随着文化多元化向纵深发展,不同文明之间的交流日益加深,但文化间的碰撞与冲突也日益凸显。人类文明向何处去?习近平总书记强调:“要树立平等、互鉴、对话、包容的文明观,以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明共存超越文明优越。”<sup>⑬</sup>他倡议要以马克思主义文明理论为指导,立足于中华优秀传统文化,推动文明交流互鉴。

## 二、坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的可能性

中华优秀传统文化是中国特色社会主义的深厚历史渊源,与马克思主义有天然的亲和性。习近平总书记指出:“马克思主义传入中国后,科学社会主义的主张受到中国人民热烈欢迎,并最终扎根中国大地、开花结果,决不是偶然的,而是同我国传承了几千年的优秀历史文化和广大人民日用而不觉的价值观念融通的。”<sup>⑭</sup>二者的这种亲和性主要体现在自然观、社会历史观、民本观、人类命运观以及辩证法思想等方面的相融互通。正是这种亲和性使马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合具有了可能性。

### 1. 马克思主义基本原理与中华优秀传统文化在自然观上的相融互通

关于人与自然的关系,马克思主义与中华传统文化都有详尽的论述。它们虽因时代背景、文化底蕴不同,但有着相似或相通的思想,都主张人与自然和谐共生。

中华优秀传统文化自然观主张“天人合一”。“天人合一”是传统儒家处理“天人关系”的核心思想和最高境界。儒家学说认为,人是自然界的一部分,人和天地万物皆是相伴而生。荀子云,“天有常道矣,地有常数矣”,“万物各得其和以生,各得其养以成”。<sup>⑮</sup>这揭示了自然界的存在发展都要遵循一定的客观规律,蕴含了中华优秀传统文化中人与自然的和谐共生思想。道家、法家在对待人与自然关系上,持有相似的观点。道家从非人类中心主义的立场出发,强调人与自然的和谐统一,万物平等,进而主张“道法自然”,要求尊重自然不妄作为。法家的代表性人物管仲认为:“天不变其常,地不易其则,春夏秋冬夏不更其节,古今一也。”(《管子·形势》)这里的“常”“则”“节”指的是自然规律,其不以人的意志为转移。

与中华传统文化中的朴素自然观相比,马克思主义的自然观内容更为系统,认识更为深刻。第一,人是自然界的一部分,人与自然相互作用、相互影响。马克思主义认为,人与自然不是彼此孤立的,而是依存共生的。马克思指出:“自然界,就它自身不是人的身体而言,是人的无机的身体。”<sup>⑯</sup>人与自然的关系是持续相互作用的过程,“人们在生产中不仅仅影响自然界,而且也互相影响。他们只有以一定的方式共同活动和互相交换其活动,才能进行生产”<sup>⑰</sup>。第二,人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然,在开发利用上遵循自然规律。恩格斯指出:“我们对自然界的整个支配作用,就在于我们比其他一切生物强,能够认识和正确运用自然规律。”<sup>⑱</sup>第三,生产劳动实践是联系人与自然界的中介。生产劳动实践是属于人的一种自觉的生命活动,人类通过生产劳动实践才得以存在和发展。基于以上认识,马克思主义主张人与自然和谐相处,把人与自然和谐发展作为价值追求的终极目标。

由上可知,中华优秀传统文化的朴素唯物主义自然观与马克思主义“人本身就是自然”的自然观都主张尊重、顺应和保护自然,在价值目标上也不谋而合,都追求人与自然的和谐共生。二者的相融互通有利于促进马克思主义基本原理与中华优秀传统文化相结合。

### 2. 马克思主义基本原理与中华优秀传统在文化社会历史观上的相融互通

在马克思主义传入中国之前,中华传统文化并没有形成系统的社会历史观,但中华优秀传统文化中萌发了科学历史观的思想胚芽。二者在关于社会发展的主体、动力等方面的认识是一致的,和谐社会是它们共同的理想追求。

关于社会发展的主体,中华优秀传统文化和马克思主义唯物史观都看到了人民群众对历史发展的作用。中华优秀传统文化虽然没有明确提出“人民群众是历史的创造者”这一科学唯物史观,但从社会发展的经验教训中认识到人民在社会历史发展中的重要作用。“得天下有道,得其民,斯得天下矣”(《孟子·离娄上》),“用国者,得百姓之力者富,得百姓之死者强,得百姓之誉者荣”(《荀子·王霸》)等论述,表达了“政之所兴在顺民心”思想,关注了人民群众对推动历史发展的重要作用。马克思主义的群众史观认为,人民群众是社会历史的创造者,是

推动社会进步的主体力量。中华优秀传统文化对社会发展动力问题虽然没有直接论及,但其思想与马克思主义社会发展动力理论在本质上是契合的。中华优秀传统文化在主张以德治国的同时,也非常重视人民群众的物质生活基本条件的满足。孔子答子贡问政,曰:“足食,足兵,民信之矣。”(《论语·颜渊》)其中“足食”就是强调发展经济,以满足人民基本生活需要。“民之为道也,有恒产者有恒心,无恒产者无恒心”(《孟子·滕文公上》),强调满足人民物质生活需要是社会发展的先决条件,蕴含了需要存在于社会发展主体本身、人的现实需要是社会发展的原动力的思想萌芽。马克思主义在阐述社会发展原动力的同时,揭示了生产力与生产关系、经济基础与上层建筑的矛盾是社会发展的根本动力。关于社会的理想目标,和谐社会是马克思主义与中华优秀传统文化在社会历史观上的融通点。中华传统文化勾勒了美好的“大同”社会。《礼记·礼运》曰:“大道之行也,天下为公。”先哲们按照“家天下”的方式描绘了一个“谋闭不兴、乱贼不作、外户不闭”的理想社会。诚然,中华传统文化“天下为公”的“大同”思想有其历史局限性,但它体现了中华民族对未来美好社会的向往和追求。马克思在对资本主义社会充分考察和彻底批判的基础上,提出了科学社会主义理论,构想了一个基于现实又超越现实的理想世界——共产主义社会。马克思通过深刻剖析后指出:“共产主义是用实际手段来追求实际目标的最实际的运动。”<sup>⑩</sup>

综上所述,中华优秀传统文化的社会历史观与马克思主义的科学历史观在社会主体论、社会动力论以及社会发展论等方面都有着相似或相通之处。这些相融互通之处为马克思主义基本原理与中华优秀传统文化相结合提供了可能。

### 3. 马克思主义基本原理与中华优秀传统文化在人本观上的相融互通

中华优秀传统文化和马克思主义都有着浓厚的以人为本思想。发掘人的主体性地位以及彻底解放人、全面发展人是二者共同的价值追求,也是二者在人本观上的会通之处。

中华优秀传统文化和马克思主义历来重视人的主体性地位。儒家文化倡导“民为邦本,本固邦宁”“敬德保民”,即强调人的主体性地位,体现了爱民重民思想,这是当代“以人为本”思想的最初表现形

态。关注伦理道德和人性教化是中华传统文化的基本特征。“内圣外王”之道是传统道家、儒家追求理想人格的核心表达,是人的道德修养的最高追求。“圣人,人伦之至也”(《孟子·离娄上》),即谓“内圣”。“内圣”外化为治国之道,即谓“外王”,通过“圣”“王”双修达到人性的理想境界。马克思主义在注重发掘人的主体性的同时,也强调人的能动性的发挥。马克思从“人是人的最高本质”基本观点出发,提出“人的根本就是人本身”的哲学命题。

彻底解放人是中华优秀传统文化和马克思主义共同关注的焦点之一。儒家传统道德论提倡“从心所欲,不逾矩”(《论语·为政》),认为“知者不惑,仁者不忧,勇者不惧”(《论语·子罕》),“知、仁、勇,三者天下之达德也”(《礼记·中庸》)。“从心所欲”强调人要顺心而为,这是人生的一种大境界、大自由。通过“达三德”获得个人精神自由和心灵解放。如果说儒家哲学通过“内圣”的方式摆脱精神束缚、获得心灵解放的话,那么马克思主义关于人的解放理论则为无产阶级提供了批判的理论武器。恩格斯在《反杜林论》和《社会主义从空想到科学的发展》中指出,人要获得解放或自由,就要摆脱自然的奴役、摆脱社会的压迫、摆脱自身的束缚,从而使成为“自然界的自觉的和真正的主人”“自身的社会结合的主人”“自身的主人——自由的人”。<sup>⑪</sup>恩格斯的三个“摆脱”、三个“主人”的论述解决了人与自然、人与社会和人自身的矛盾,为人的彻底解放指出了光明前景。

全面发展人是中华优秀传统文化和马克思主义共同的价值诉求。儒家学说提出的“君子不器,是为不器;君子不器,视为无器”(《论语·为政》),“君子谋道不谋食,君子忧道不忧贫”(《论语·卫灵公》),主张人的发展不能拘泥在形而下的器物层面,而要谋求“圆融善美”的形而上的大“道”。参悟人生大“道”需要法天象地,做人要有大胸怀,做事要有大格局,这才是人生的大智慧。因此,儒家一贯推崇“天行健,君子以自强不息”“地势坤,君子以厚德载物”(《周易·大象传》)。儒学通过“仁”“善”修为和“知道、成道和行道”,追求真善美的统一,从而实现人的全面发展。这些观点与马克思主义关于人的全面发展思想是不谋而合的。马克思认为,所谓人的全面发展,是“人以一种全面的方式,也就是说,作为一个完整的人,占有自己的全面的本质”<sup>⑫</sup>。

由上可知,马克思主义基本原理与中华优秀传统文化在人本观上有不少相融互通之处,正是这些相通为马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合提供了可能。

#### 4. 马克思主义基本原理与中华优秀传统文化在人类命运观上的相融互通

人类命运关乎全人类的整体福祉。马克思主义与中华优秀传统文化对人类命运问题都有深入的思考,二者在人类命运观方面虽然表达的话语范式有所不同,但蕴含的核心思想是一致的,都表达了人类对生存和发展的美好向往。

中国古代先贤们对人类命运有着详尽的论述。中华文化一直以来就推崇“和而不同”“天下大同”等思想。其中,“和合”思想是中华优秀传统文化的重要内容,蕴含了对人类命运的深切关怀。“和合”一词最早出自《国语·郑语》,其中有云:“商契能和合五教,以保于百姓者也。”概括地说,“和合”思想的真正内核主要包含三个方面的内容:社会关系中的人人和合、人自身的身心和合以及人与自然界的和合。这对当代正确处理人与自然、人与社会、人与自身之间的关系具有重要启发意义。“天下大同”思想寄托着儒家对人类命运的关切,也是其社会历史观的重要内容。《礼记·礼运》曰:“人不独亲其亲,不独子其子,使老有所终,壮有所用,幼有所长,矜寡孤独废疾者皆有所养。”这些论述描绘了大同世界的美好图景。

马克思对人类命运的关注现于其“共同体”思想。马克思认为,人作为一种存在物,“本质上是共同体的成员”<sup>②</sup>。马克思在《德意志意识形态》一文中,从分析货币共同体、资本共同体出发,区分了“虚幻的共同体”与“真正的共同体”。“虚幻的共同体”就其本质而言,是一个政治共同体,是一个阶级反对另一个阶级的联合,是为统治阶级的利益服务的。“对于被统治的阶级来说,它不仅是完全虚幻的共同体,而且是新的桎梏。”<sup>③</sup>马克思始终关切人类命运,站在历史唯物主义的立场上,认为人类面对的最大现实就是处于一种被异化、被奴役、被统治的境况,提出了“真正的共同体”思想。这一思想打破过去的“虚幻的共同体”,建立起一种更高层次的更符合人类发展需求的共同体。马克思认为:“在真正的共同体的条件下,各个人在自己的联合中并通过这种联合获得自己的自由。”<sup>④</sup>严格意义上讲,只

有马克思主义理论第一次将人类作为一个具体的共同体加以探究,并从政治、经济、社会等角度寻找获得自由的出路。

马克思主义基本原理与中华优秀传统文化在人类命运观上的相融互通为人类命运共同体理念的提出与实践奠定了坚实的理论基础。人类命运共同体理念既与马克思主义一脉相承,也秉承了中华优秀传统文化的基因,是马克思主义与中华优秀传统文化相结合取得的重大理论成果,反映了全人类共同推动世界文明进步的普遍心声,为中西方文化交流互鉴树立了典范。

#### 5. 马克思主义与中华优秀传统文化在辩证法思想上的相融互通

辩证法思想是马克思主义与中华文化相融互通的重要契合点。“中国传统文化处处渗透着辩证智慧,吸收黑格尔辩证法内核的马克思主义辩证法也是博大精深,二者的旨趣都在于揭示自然界、人类社会和人类思维的运动和发展规律。”<sup>⑤</sup>从思想体系看,它们的交汇尤以辩证思维方面最为突出,体现了人类对世界万物的哲思。

中华文明之所以源远流长,在很大程度上得益于中国人“日用而不觉”的辩证思维模式。中华优秀传统文化充满了辩证思想的智慧,从周易文化、道家文化、儒家文化到禅宗文化都包含着“辩证法”思想。周易文化本质上就是辩证法,它把万事万物看作由阴阳构成。“一阴一阳之谓道,继之者善也,成之者性也”(《周易·系辞上》)体现了阴阳对立统一的理性思辨。“穷则变,变则通,通则久”(《周易·系辞下》)则强调要把握事物变化的“度”,体现了马克思主义哲学的质量互变规律;道家文化作为中国古代哲学的典型代表,包含了丰富而朴素的辩证法思想。《道德经·第二章》有云:“有无相生,难易相成,长短相形,高下相倾,声音相和,前后相随”,道出了事物是普遍联系的,它们之间相互依存、互为条件、相互转化,体现了马克思主义哲学关于矛盾双方对立统一的思想;“图难于其易,为大于其细;天下难事必作于易,天下大事必作于细”(《道德经·第六十三章》)蕴含了万事万物的变化发展都是从量变开始以至于质变的思想;儒家文化也包含丰富的辩证法思想,“苟日新,日日新,又日新”(《礼记·大学》)意指否定不合时宜的旧事物,在弃旧图新中实现创新创造,体现了马克思主义哲学否定之否定

规律。

中华优秀传统文化蕴含的辩证思想虽然是自发的、原始的,带有感性、直观的性质,但其中的思维模式已深深刻在中国人的骨子里,与马克思主义唯物辩证法的思辨模式相会通,这又是一个不谋而合。这也是马克思主义一传入中国就被中国先进知识分子所接受,并在中国大地上扎根、开花结果的重要原因之一。

### 三、坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的现实观照

坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,必须坚持和发展马克思主义,必须传承和弘扬中华优秀传统文化,着力推进马克思主义的理论创新与中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。

#### 1. 坚持和发展马克思主义是二者结合之“灵魂”

坚持和发展马克思主义是推进马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的根本前提。习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话中强调:“马克思主义是我们立党立国的根本指导思想,是我们党的灵魂和旗帜。”<sup>②</sup>100 年来,正是在马克思主义的指导下,中国共产党团结带领人民开辟了伟大道路、创造了伟大事业、取得了伟大成就。马克思主义在中国的成功实践昭示着:“历史和人民选择马克思主义是完全正确的,中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上是完全正确的,坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化时代化是完全正确的!”<sup>②</sup>中国共产党成立以来,坚持辩证唯物主义和历史唯物主义,把马克思主义与中华优秀传统文化紧密结合,不断推动马克思主义理论创新,形成了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想等重大理论成果,构建了中国特色社会主义理论体系,极大地发展了马克思主义。新的征程上,我们必须继续发展当代中国马克思主义、21 世纪马克思主义,用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代。

#### 2. 传承弘扬中华优秀传统文化是二者结合之“根基”

坚持把马克思主义同中华优秀传统文化相结合必须扎根于中国文化土壤。习近平总书记指出:

“中华民族形成和发展过程中产生的各种思想文化,记载了中华民族在长期奋斗中开展的精神活动、进行的理性思维、创造的文化成果,反映了中华民族的精神追求,其中最核心的内容已经成为中华民族最基本的文化基因。”<sup>③</sup>这些最基本的文化基因为马克思主义在中国落地生根提供了丰厚滋养。中国共产党自信奉马克思主义以来,立足中国文化实际,把马克思主义植根于中华优秀传统文化的沃土之中。毛泽东在《改造我们的学习》中指出,中国共产党人“不但要懂得中国的今天,还要懂得中国的昨天和前天”<sup>④</sup>。中国共产党人在推进马克思主义与中华优秀传统文化的结合中,只有坚持不忘本来、吸收外来、面向未来,因势而进、因时而新、因事而化,在继承中实现创造性转化,在实践中实现创新性发展,才能坚守好中华民族发展的根与魂,才能延续好中华民族的精神血脉,才能更好地推进马克思主义与中华优秀传统文化紧密结合。

#### 3. 牢固树立正确认识,反对错误倾向

坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,必须树立正确的思想观点,坚决反对两种错误思想倾向。

第一,在推进马克思主义与中华优秀传统文化的结合中,必须科学地看待马克思主义。马克思主义既是世界观又是方法论,它提供的不是现成答案,而是解决问题的方法。习近平总书记指出:“马克思主义基本原理是普遍真理,具有永恒的思想价值,但马克思主义经典作家并没有穷尽真理,而是不断为寻求真理和发展真理开辟道路。”<sup>⑤</sup>他强调:“一部马克思主义发展史就是马克思、恩格斯以及他们的后继者们不断根据时代、实践、认识发展而发展的历史,是不断吸收人类历史上一切优秀思想文化成果丰富自己的历史。”<sup>⑥</sup>科学地对待马克思主义,必须坚定不移地坚持马克思主义的指导地位,坚决反对“马克思主义过时论”“马克思主义无用论”等错误思潮。当然,坚持以马克思主义为指导并不是要“以马代儒”,而是要运用马克思主义的立场、观点和方法,与时俱进地发展马克思主义,创造出符合当代中国实际、具有中华民族特色的中国化的马克思主义。

第二,在推进马克思主义与中华优秀传统文化的结合中,必须辩证地对待中华传统文化。中华传统文化是中华民族的宝贵精神财富,但由于所处时

代的局限性等原因,其中既有丰富的思想精华,也有封建文化糟粕。辩证对待中华优秀传统文化,必须反对两种错误倾向:一是鼓吹文化虚无主义,全盘否定中华优秀传统文化,这是一种极端错误的主观唯心主义文化观。文化虚无主义无视中华民族深厚的文化积淀,虚无传统文化、虚无革命文化、虚无社会主义先进文化,意图“去思想化”“去历史化”“去价值化”,目的是抛弃中华优秀传统文化,诋毁社会主义核心价值观。二是鼓吹文化复古主义,否定马克思主义的指导地位。文化复古主义的主要表现是以古非今、简单复古,甚至主张“以儒代马”。这一极端错误思潮意欲割裂马克思主义与中华优秀传统文化的关系。在辩证对待中华优秀传统文化的问题上,既不能走文化虚无主义的断根绝源之路,也不能走“以儒代马”的改旗易帜之路。

#### 注释

①②③④⑤⑥⑦⑧⑨⑩⑪⑫⑬⑭⑮⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲㊳㊴㊵㊶㊷㊸㊹㊺㊻㊼㊽㊾㊿

民出版社,2021年,第13、12页。②③④⑤⑥⑦⑧⑨⑩⑪⑫⑬⑭⑮⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲㊳㊴㊵㊶㊷㊸㊹㊺㊻㊼㊽㊾㊿《马克思恩格斯选集》第1卷,人民出版社,2012年,第11、340、199、817、199页。③④⑤⑥⑦⑧⑨⑩⑪⑫⑬⑭⑮⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲㊳㊴㊵㊶㊷㊸㊹㊺㊻㊼㊽㊾㊿习近平:《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》,人民出版社,2017年,第12—13、40—41、41页。④⑤⑥⑦⑧⑨⑩⑪⑫⑬⑭⑮⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲㊳㊴㊵㊶㊷㊸㊹㊺㊻㊼㊽㊾㊿《习近平谈治国理政》第1卷,外文出版社,2014年,第170、258、26页。⑤⑥⑦⑧⑨⑩⑪⑫⑬⑭⑮⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲㊳㊴㊵㊶㊷㊸㊹㊺㊻㊼㊽㊾㊿《习近平谈治国理政》第3卷,外文出版社,2020年,第33、18、434、471、441、120页。⑦⑧⑨⑩⑪⑫⑬⑭⑮⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲㊳㊴㊵㊶㊷㊸㊹㊺㊻㊼㊽㊾㊿习近平:《在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上的讲话》,人民出版社,2014年,第13页。⑮⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲㊳㊴㊵㊶㊷㊸㊹㊺㊻㊼㊽㊾㊿《荀子》,中华书局,2011年,第35页。⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲㊳㊴㊵㊶㊷㊸㊹㊺㊻㊼㊽㊾㊿《马克思恩格斯选集》第3卷,人民出版社,2012年,第998、236页。㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲㊳㊴㊵㊶㊷㊸㊹㊺㊻㊼㊽㊾㊿《马克思恩格斯全集》第42卷,人民出版社,1960年,第123页。㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲㊳㊴㊵㊶㊷㊸㊹㊺㊻㊼㊽㊾㊿《马克思恩格斯选集》第2卷,人民出版社,2012年,第668页。㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲㊳㊴㊵㊶㊷㊸㊹㊺㊻㊼㊽㊾㊿王炳林、闫莉:《中国传统文化与马克思主义辩证法之间的融合》,《中国特色社会主义研究》2015年第5期。㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲㊳㊴㊵㊶㊷㊸㊹㊺㊻㊼㊽㊾㊿习近平:《在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话》,人民出版社,2018年,第14—15、9页。㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲㊳㊴㊵㊶㊷㊸㊹㊺㊻㊼㊽㊾㊿中共中央宣传部:《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》,学习出版社、人民出版社,2021年,第316页。㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲㊳㊴㊵㊶㊷㊸㊹㊺㊻㊼㊽㊾㊿《毛泽东选集》第3卷,人民出版社,1991年,第801页。

责任编辑:文武

## On Combining the Basic Principles of Marxism with the Chinese Excellent Traditional Culture

Zhang Yichuan Yang Junling

**Abstract:** Marxism is the fundamental guiding ideology for building the Party and country, and the Chinese excellent traditional culture is the "root" and "soul" of our nation. Marxism and Chinese excellent traditional culture have natural cultural affinity in terms of nature, social history, humanism, human destiny and dialectics. This affinity creates the prerequisite for the close combination of the two. In the great practice of socialism with Chinese characteristics, we should take Marxism as the "soul" and the Chinese excellent traditional culture as the "foundation", firmly establish a correct understanding, take history as a mirror, combine the basic principles of Marxism with the Chinese excellent traditional culture, and continue to promote the theoretical innovation of Marxism and the creative transformation and innovative development of Chinese excellent traditional culture.

**Key words:** Communist Party of China; Marxism; Chinese excellent traditional culture